

01 春天的氣味

陳素年

若準四季是一條歌，按呢春天就是上優美、上好聽的樂章；若準四季是一幅圖，按呢春天就是上鮮沢、上大範的色水；啊若講四季是一蕊花，我想春天應該就是上嬌的彼一瓣。恬靜的三月天，空氣內底有一款溫柔歡喜的氣味。

一年四季，我上恰意的就是春天。立春若到，伊就像慈祥的母親，輕聲細說來叫醒猶咧陷眠的萬物，伊的溫馴實在誠值得咱呵咾。佇 這個浪漫的季節，咱的鼻空鼻會著一陣一陣的清芳；目睷看會著五彩迷人的景緻；耳空聽會著鳥隻活潑的歌聲。春到人間氣象新，佇 這款燒烙的氣候，予咱忍袂牢，想欲行向大自然，欣賞尾蝶仔翩翩起舞的姿態，看草埔仔頂的野花、野草綴風咧搖。哇！春天的氣味就是幸福的開始。

種田無定例，全愛配合節氣，春雨是玉皇大帝派來人間的使者。古早人講「未驚蟄，卅九日」，嘛閣講「二月初二霆雷，稻尾較重秤錘」，所以自立春開始，每一個作田人攞會向望佇「驚蟄」這工來霆雷。因為「一滴春水一滴油，一厘春雨一厘金」，春雷若霆，雨

水若落，田園就會恢復伊的性命力。澹溼的土地，予農作物發穎，葉仔青翠。一時間，田園就成做一塊一塊青色的地毯，「兩生百穀」這款迷人的景緻，實在予人歡喜好心情。啊！春天的氣味是快樂的向望。

春回大地百花開，萬紫千紅總是春。春天的花蕊規山坪，這是春天賜予人間的禮物。滿山遍野的櫻花恰杜鵑當管是親情、愛情抑是友情，攞會歡歡喜喜浸佇 這個五彩的花海裡。喔！春天的氣味是甜蜜的感受。

春天是一個和諧的世界，伊的氣味是溫柔清芳、多彩多姿。彼微微仔風、霎霎仔雨，燒烙的日頭花，攞會帶予咱全新的希望恰寄託。朋友啊！春天若到，咱就趕緊行向大自然來走揣伊的形影，這款幸福、快樂恰甜蜜的滋味，絕對值得咱留戀。

02 臺語佻我

田美瑜

阮阿爸是客人，阿母是臺灣人，應該佇厝裡有足濟講母語的機會才著。毋過細漢的時陣，阮兜較定咧講華語，臺語。我攞是聽人講較濟，因為無人用臺語佻我開講。

我佻臺語的因緣，是對今年的歇熱開始。歇熱的第一工，我倒轉去學校，欲拚掃教室，煞去拄著主任咧共我攞手，問我敢有提著臺語的認證。因為我工課無在額，較毋知影有這款代誌，我聽了就緊去網路揣看有這款的研習無？就按呢，我才報名一間國小的臺語認證加強輔導班。毋過，老師佇頭前講甲喙角全波，我煞聽甲霧嘎嘎。

佇研習的彼規禮拜，是我食甲遐大漢，頭一擺聽著遐濟人咧講臺語，嘛是我頭一擺知影有遐濟人咧研究臺語，為臺語咧拍拚。

我想講若欲加強我的臺語能力，著愛較捷參加研習。所以繼落來，我閣去另外一間國小參加臺語工作坊。上課的時陣，老師會教臺語的音字是對佻位來的。老師閣叫逐家讀文章，練習看臺羅拼音。閣有誠刺激的，就是愛學臺語朗讀的銚銚角角，落尾閣叫逐家一个

一个上台朗讀。雖罔我佇厝裡已經讀過四十外擺，毋過，換我上台的時，我若像聽著我心臟必嘍跳的聲。

這就奇怪矣，細漢的時，老師若咧無閒、抑是臨時有代誌，攞會叫我上臺講故事。我就隨共我讀過上新的尪仔冊『王子』內底的故事講予同學聽，一點仔都袂緊張。這馬已經有誠濟教冊的經驗，煞會慄場，面色一陣青一陣白，實在是因為我知影家己臺語無半撇，心誠虛。

我教英語十外冬矣，慣勢用英語翻譯，想袂到讀臺語文章的時，看著『4』想欲講『four』，頭殼轉袂過來，實在是足笑談。以早咧眠夢的時，若夢著佻阿啄仔講英語，是佻爾仔歡喜，因為表示我的心內已經用英語咧思考矣。這馬我向望有一工，我會使夢著佻別人用臺語開講。看著『大家』會曉講「逐家」，看著機車，會曉講『oo-tóo-bái』。嘛愛親像老師仝款，做伙為臺語拍拚：予逐家攞知影，臺語是咱上嬌的臺灣文化。

03 變魔術

吳政修

細漢的時陣，我上愛去夜市仔看王祿仔仙表演，通常攞是咧拍拳頭賣膏藥：有特技表演、唱歌、脫衣舞佻變魔術。其中我上愛看的就是變魔術。逐禮拜五暗時七點，食飯飽身軀趕緊清彩鑿鑿咧，就兇兇狂狂趕欲去廟口佔位，揀一个袂去予大人圍著的好位。頭前的節目攞是王祿仔咧賣藥仔，講一寡阿沙不魯的代誌，阮囡仔人哪會聽有伊大人是咧講啥貨。精彩的魔術表演，佇節目進行到一半彼跛兜才會開始。變魔術實在是一種足趣味的表演，魔術師會當共物件變無去，嘛會當共細張的錢變做大張的。上勢的是共人的跛手骨剝斷，毋但袂流血，閣會當當場接倒轉去。逐家是看甲哀爸叫母，愈驚愈愛看，實在有夠孬！王祿仔仙上愛揣囡仔來創治，有一擺我予伊換起去台仔頂，伊竟然對我的褲底變一隻粉鳥出來，害我驚甲差一點仔滲尿，予現場的阿公和阿媽是笑甲強欲落下顏。

就按呢我細漢的時陣，感覺魔術是萬能的。我捌數想欲用魔術共討厭的人變予無去，予恐怖的考試單消失去，抑是予老師雄雄袂記得欲考試。有一擺阿母叫我食會咬喙的菠薐仔，我足想欲共遐的無佻意食的青菜，攞

總變做我上愛食的海產。想罔想啦，當頭白日千萬毋通陷眠，做人嘛是愛面對現實，拍拚做工課較實在。

毋過，我閣足想欲變一个魔術，共阿母變轉來阮身邊。阿母的腰子嘛洗二十幾年矣，伊佇大前年就轉去天頂做仙矣。雖然變魔術無法度共阿母的身體變勇健，毋過伊若會當看我表演，一定會足歡喜。心情若快活，身體就會較爽快，只不過這馬講遮的攞是加講的。「在生一粒豆·較贏死了拜豬頭」，有孝爸母咱著愛趁早。

魔術的世界是迷人的，是趣味的，毋是像一寡王祿仔仙干焦會曉騙人。魔術毋是共痛苦變無去，是改變咱人的心佻奮鬥的勇氣。魔術嘛無可能共失去的親人變倒轉來，是叫咱愛了解世間的無常，珍惜身軀邊的每一个人佻這世人的緣份。